

De la vida política

TODO ESTA EN CRISIS

Suponiase que al regresar de París el rey, forzosamente habría de plantearse la crisis ministerial, entre otras muchas causas, que la justificaban, y la justifican, por la atinada y la provisión de la presidencia del Congreso, motivo de hondas discrepancias en el seno del Gabinete y entre las fuerzas que integran la mayoría de aquella Cámara.

Todos los telegramas de carácter político publicados por LA INDEPENDENCIA en las vísperas del regio viaje, y durante éste, obligaban a pensar que esa crisis era inevitable, y corroborando esta impresión, la lectura de la prensa madrileña convencían de que al señor conde de Romanones sería imposible presentarse ante el Parlamento con los ministros que preside, aunque extremase los recursos más sutiles de su reconocida habilidad y de su astucia maravillosa.

La crisis, no obstante, ha sido bordeada por el jefe del Gabinete, y según la creencia general, no hay fundamentos que la acusen como inmediata.

Nosotros no participamos de esta opinión. Sea por lo que entre líneas leemos, sea por coazonada, estimamos que la crisis ministerial ha de plantearse en fecha brevísima.

¿Por qué? Porque todo está hoy en crisis.

Lo está el Gobierno, pues las divergencias entre las personalidades que lo forman son bien conocidas y han de salir a la superficie con cualquier motivo y acaso en el instante menos esperado.

Está en crisis también el Parlamento, cuyo desprestigio e inutilidad han probado sus propios defensores elaborando decretos incompatibles con las leyes.

Niéguelo el conde de Romanones, que, a espaldas de las Cortes, acaba de lanzar el famoso decreto sobre la enseñanza del Catecismo cristiano, decreto que está en pugna con la Constitución del Estado y con la ley vigente de Instrucción pública.

Están en crisis, igualmente, los partidos turnantes, por las ambiciones de los de abajo y los egoísmos de los de arriba.

Hállanse en crisis todos los organismos administrativos, y próximos a la bancarrota, por el desbarajuste que sin excepción acusan.

Atravesan por honda crisis todos los pueblos pequeños, agobiados por el hambre y por insupportables tributos.

La misma crisis existe en las grandes poblaciones, donde los odios y la mala fe, el vicio y la inmoralidad más escandalosa producen sus naturales frutos.

Todo, todo está en crisis, y en crisis que no podrá resolverse más que por quien posea grandes energías y altos ideales.

He ahí la crisis que se está bordeando y que inexorablemente habrá que afrontar, quieran o no quieran los videntes de la política.

De Vera

POR TELEGRAMA
Un incendio

Vera, 16. S. 50.—Esta madrugada, a última hora, se produjo un incendio en el altar mayor de la iglesia parroquial.

El fuego fué sofocado gracias al arrojo heroico de Antonio Hernández García, quien puso en grave peligro su vida, resultando con grandes quemaduras.

La obra de fábrica no ha sufrido daño.—JIMÉNEZ.

Notas de sociedad

Ayer tarde regresó de Madrid nuestro estimado amigo el abogado don Manuel Martínez Jiménez, en unión de su hermana doña Isabel.

A Marmolejo marcharon ayer don David Estevan Gómez y don Enrique Salmerón Vives.

En el correo de ayer regresó a Granada el abogado don Carlos Domínguez.

Mañana vendrá a esta capital, con su distinguida señora, el senador por Almería señor conde de Villamonte.

De Granada regresaron ayer tarde el propleyario don Manuel Requena y su señora.

Ha regresado de Madrid el jefe de servicio de la sección de telégrafos de Almería, don Manuel Gómez Santalera.

Han llegado de Granada el ingeniero don José Rodríguez Pardo y su distinguida esposa.

Ayer tomaron colación canónica de los curatos de Bayarque y los Torrentes, respectivamente, los presbíteros don Eduardo Navarro Caparrós y don Jesús Labora Mirón.

DICE EL CONDE

POR TELEGRAMA
Despacho y firma regios.—Un consejo y una conferencia

Madrid, 16.—Al recibir hoy, como de costumbre, a los reporters, el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, les manifestó que a la hora de costumbre había despachado con el rey don Alfonso, sometiéndolo a su firma varios decretos concediendo condecoraciones.

El presidente dijo que no quería dar los nombres de los condecorados, añadiendo que sólo se harán públicos cuando aparezcan en la «Gaceta».

Agregó que había dado cuenta al soberano de los seis indultos de pena de muerte que concederá mañana, con motivo de su cumpleaños.

Refiriéndose a rumores políticos que publican los periódicos, dijo el conde: «Hasta que se abran las Cortes deben los periódicos buscar otro tema que distraiga al público, en vez de la política».

Finalmente, declaró el jefe del Gobierno que había celebrado una extensa conferencia con el señor García Prieto, tratando de política general.

LOS ALARMISTAS

Un rumor

Durante todo el día circuló ayer en nuestra ciudad el rumor de que en las proximidades de Pechina había sido hallado el cadáver de un niño de corta edad, que presentaba horribles mutilaciones.

A pesar de las indagaciones que hasta última hora practicamos, en ninguna parte dieron noticias que confirmasen el grave rumor.

En el Juzgado de instrucción y en el Gobierno civil, a donde acudimos para comprobar el rumor, nos manifestaron que nada se sabía.

Por la tarde se presentó en el Gobierno la madre del niño Miguel Beltrán, que, según tenemos publicado, desapareció hace días de su domicilio. La pobre mujer temió por su hijo al oír los rumores que circulaban, y acudió al Gobierno con la natural ansiedad, en demanda de noticias.

Nosotros nos felicitamos de que el desagradable rumor no se haya confirmado, y sentimos no conocer a los alarmistas que se encargaron de propagar el infundado, para darles las gracias por la diversión que proporcionaron ayer a los periodistas.

Del Ayuntamiento

Orden del día

Para la sesión que el próximo lunes celebrará el Ayuntamiento, se ha señalado el siguiente orden del día.

Proyecto de alveación de la calle de Murca.

Informe de la Comisión de Ornato en escrito de don José García Rodríguez, que solicita la exclusiva para limpiar de pozos negros con máquinas modernas.

Proyecto del señor Arquitecto sobre la concesión de pozos filtrantes en la vía pública.

Oficio del señor Deán de la Santa y Apostólica Iglesia Catedral, solicitando Informe del Ayuntamiento sobre la necesidad de reformar la torre y claustro de dicha Iglesia y los auxilios pecuniarios y personales que le pudieran prestar el Ayuntamiento y el vecindario.

Idem del señor Gobernador Militar, trasladando otro del jefe de la comandancia de Ingenieros sobre la necesidad de elevar a escritura pública las concesiones hechas al ramo de Guerra en relación con el Cuartel de la Misericordia.

Cuenta del secretario de la junta municipal del censo electoral, de los gastos ocasionados con motivo de las elecciones municipales del distrito 3.º (Puerto) el día 27 de Abril próximo pasado.

Escrito del señor presidente de la sociedad «Casino de Almería», solicitando una parada de carruajes para los de su propiedad en las inmediaciones de su domicilio.

Circular del Excmo. Ayuntamiento de la villa de Bilbao, solicitando la cooperación de este para apoyar su petición sobre reforma del art. 192 de la Ley Municipal, párrafo 3.º

Comisión

Ayer mañana reunióse en el Ayuntamiento la comisión de ornato, despachando varios asuntos de mero trámite.

Solicitudes

Don Antonio Damasol solicitó ayer que se le conceda el número 53 de la parada de carruajes de la plaza de Santo Domingo.

Don Bonifacio de la Cruz solicitó que se le autorice para colocar sillas y veladores en la plaza de Béjar (barrio Alto).

Secretario

Durante la ausencia del secretario de la corporación municipal, señor Esteban, desempeñará dicho cargo el oficial mayor don Francisco Pérez Ibáñez.

Recurso informado

El concejal señor López Rodríguez informó ayer en la Audiencia el recurso contencioso administrativo incoado por don Juan Ruiz contra una providencia del Gobernador civil, que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento por el que se prorrogaba a don José Pérez López, en 1912, el arriendo del impuesto de cédulas personales.

Francisco Lucas Salmerón

Abogado

Estudio: Granada, 43

No se devuelven los originales que se nos envíen, aunque no se publiquen

De la Libertad

Fuera carátulas

Ya sabemos todos como entre nosotros se trata a esta buena y respetable señora.

En su nombre se cometen las más inculcables tropelías y a su amparo y bajo su sombra perpéranse los crímenes más atroces.

Al grito de libertad se encadenan las conciencias, se concucian las leyes, se atropella la razón y se proscriben el sentido práctico, que es algo parecido a ese que, por lo raro, no nos atrevemos a llamar sentido común.

Y sucede algo muy curioso y paradójico... Sucede que los que a sí mismos se apellidan liberales extreman el despotismo de una manera intolerable y ejercen la tiranía de un modo que espanta y horroriza.

Y sin embargo, atrévase—ellos que alardean de tolerantes y cultos y benévulos— a designar con el mote de retrógrados a los que aspiran a colocar en las manos de la libertad su cetro de reina y a orlar sus sienes con diadema de soberana.

No... No somos retrógrados los católicos, jamás lo hemos sido, no podríamos serlo, aunque en ello nos empeñaríamos.

Y es que, defensores de las mismas santas ideas que al mundo regeneraron cuando el mundo era sentina de vicios y región de sombras, todo nuestro anhelo se cifra en disipar las sombras que hoy reinan en los cerebros de los muchedumbres fanatizadas y reprimir los vicios que en los corazones germinan, provocativos y amenazantes.

Los retrógrados, los obscurantistas, son los otros, los de la acera de enfrente, los radicales, los bárbaros que creen llevar la cultura en el cañón del revólver que asesina y aspiran a traernos el progreso envuelto en los escorbros que la bomba anarquista produce.

Los retrógrados son salvajes que en la semana roja violaron los sepulcros, e incendiaron los templos y mataron, cual si alimañas fueran, a humildes e indefensos religiosos...

Los retrógrados son los republicanos sin escrúpulos que a diario barbotan injurias y amañan calumnias contra grandes y pequeños, y por ahí andan de una parte para otra sin dar treguas al maldecir y al tufamar...

Los retrógrados son los seres indignos que por egoísmo y por cálculo pretenden empuñar con las nieblas del error el horizonte purísimo de la ciencia española y prostituir el corazón de la niñez y de la juventud con los vahos infectos que de los pantanos del ateísmo se desprenden...

Y no aducimos más pruebas de estas nuestras afirmaciones, porque desgraciadamente la experiencia se encarga de suministrarlas harto copiosas y elocuentes.

Y ahora pueden continuar nuestros adversarios llamándonos retrógrados, mientras a sí propios se bañan en la inmundicia y la injusticia de la libertad que para su uso particular han extraído de los desvanes polvorientos del cesarismo pagano...

No por eso hemos de resentirnos... Las cosas son lo que son y no lo que los hombres quisieran que fuesen...

ISAAC REGO Y ARCE

Instrucción pública

Solicitud de becas

Desde el día de anteayer, hasta el 31 del actual, queda abierto el plazo para presentar solicitudes en la Escuela Normal de maestras de Granada, para proveer por concurso diez plazas de alumnas becarias dotadas con 1250 pesetas cada una.

Las aspirantes acompañarán a la solicitud partida de nacimiento del Registro civil legalizada, de sus méritos y servicios en la enseñanza, para que en vista de las calificaciones obtenidas en la carrera, y de los servicios prestados por ellas en escuelas públicas, preferentemente en las de párvulos, sea elevada por dicho Centro a la Superioridad la propuesta unipersonal de la maestra que a juicio del Claustro de Profesores de be ser considerada candidata a becaria du rante el venidero curso, desde el día 2 de Septiembre próximo hasta el 31 de Agosto de 1914.

CHAMPAGNE MONS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la Compañía Austro Americana

FRANCESCA

Saldrá del puerto de Almería el día 21 de Mayo de 1913, para BUENOS AIRES, haciendo escala en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque. Para más informes, se consignará M. BERRÓN, Realvador del Príncipe, 59

Accidente minero

Obrero muerto

A la una y media de la tarde del día ocho del actual, ocurrió un accidente en la mina titulada *Albarcoque*, del término de Becarres, del que resultó muerto el obrero Casiano Martínez Martínez, natural de Vélez Blanco.

El Juzgado de instrucción de Purchena instruye las diligencias oportunas para averiguar las causas que motivaron el accidente.

De Pechina

Como se esperaba, las fiestas de esta pintoresca villa se están celebrando con extraordinario esplendor.

Para recibir a las fuerzas del regimiento de Córdoba que estuvieron ayer aquí, salieron a las afueras de la población las autoridades con la banda de música y un público numeroso. A los pocos instantes de la hora señalada, estruendos voladores anunciaron la llegada de las tropas, que penetraron en la plaza en correcta formación.

A las siete se celebró la misa de campaña por el señor cura castrense don Juan Escobedo en un primoroso altar, adornado con exquisito gusto por las «Hijas de María», que ha biase erigido en un ángulo de la plaza. Bajo un dosel se alzaba una magnífica imagen de la Purísima, Patrona de la Infantería española.

El solemne acto fué presenciado por muchísimas personas con el mayor recogimiento.

Más tarde llegó en automóvil nuestro Ilustrísimo y Rvdmo. señor Obispo, quien fué recibido con los honores propios de su gerarquía.

A las diez se celebró la misa solemne en la iglesia parroquial.

De la parte musical estuvieron encargados don Serafín Abad, eminente pianista y compositor, y el sochantre don Francisco Arenas.

La sagrada cátedra la ocupó nuestro dignísimo e incansable párroco don Manuel Rodríguez, quien ensalzó las virtudes de nuestro Patrón, exhortándonos a que imitémos a tan glorioso Santo.

El templo, durante la función, ofrecía hermoso aspecto.

A las dos de la tarde se celebró en el teatro un banquete en honor del predicador y oficiales de las fuerzas de Córdoba, al que asistieron cincuenta comensales.

A la terminación de la comida, brindó don Juan Sáez Pérez, siendo muy aplaudido.

A las cinco de la tarde salió la solemne procesión, en la que iban todas las congregaciones con velas encendidas.

Daba escolta a la imagen de nuestro Patrón la escuadra de gaceteros, siguiendo el clero parroquial, representado por los señores don Manuel Rodríguez, don Francisco Álvarez y don Antonio Alcaraz.

Presidió el acto el Hlmo. señor Obispo con los señores canónigos don José Álvarez Benavides y don Juan Villar, siguiendo después las autoridades locales con el jefe de las fuerzas de Córdoba, la banda de música y una compañía al mando de un oficial.

Además de los señores sacerdotes mencionados, asistieron a la procesión don Pío Navarro, don Anselmo Campos, don Antonio Salas, don Hugo Moreno, don Antonio Ramírez, don Antonio Durán, don Antonio García Padilla, don Gabriel Morales, don Juan Zamora, don Juan Ortega y don Andrés Pérez.

El esmerado adorno de las calles por don de pa-ó la comitiva, demostraba la acendrada fe religiosa de este vecindario.

En muchos arcos levantados con delicado gusto se veían arcosos gallardetes con las inscripciones «Viva San Indalecio», «Viva el Ejército» «Viva el Rey».

También vimos un ingenioso arco de barritas frente al taller de don Guillermo Rodríguez.

La última calle del pueblo, situada en un extremo del barrio de la «Jaricas», estaba toda ella cubierta con colchas encarnadas.

Durante la procesión no hubo que lamentar el más pequeño incidente, lo cual habla muy alto de la cultura de este pueblo.

Por la noche estuvo muy concurrido el real de la feria, iluminado con potentes focos de luz eléctrica.

De la capital y pueblos colindantes vienen a Pechina, para presenciar las fiestas muchísimas familias.

JUAN ANTONIO CAÑIZARES.

16 8 913.

LAS OFICINAS DEL SUR

Definitivamente, las oficinas de la Compañía del Sur de España se trasladan a Granada.

En varios furgones fué cargado ayer el material de las oficinas correspondiente a los servicios de Contencioso, Reclamaciones, Comercial y Tráfico, que estará ya camino de Granada.

El personal de dichas dependencias saldrá mañana para la vecina ciudad, a excepción de los empleados, que, no estando conformes con el traslado, dimitan sus cargos.

UNA ENTREVISTÁ

POR TELEGRAMA
Habla Prado Palacio

Madrid, 16.—«El Liberal» de esta corte, en su edición de hoy, publica una entrevista con el diputado señor Prado Palacio.

Este ha declarado que concede gran importancia al viaje que acaba de hacer el rey don Alfonso a París, y asegura que el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, se abroga el éxito de la excursión.

Hablando después del señor Maura, dijo que es un coloso del entendimiento, un espíritu recto, que tiene verdadera autoridad personal, digna de ser la más apreciada en España.

Anunció que en el momento que se abran las Cortes se aclararán muchas «cosas», despejándose importantes incógnitas.

Refiriéndose a la actitud de los señores Dato, Sánchez Guerra y González Besada, dijo que éstos sólo ansian que la realidad se imponga a todos, teniendo siempre al señor Maura por jefe del partido conservador.

UN MANIFIESTO

POR TELEGRAMA
Los socialistas

Madrid, 16.—El Consejo directivo de la Casa del Pueblo de Madrid, ha dirigido a las organizaciones obreras un manifiesto, demandando su apoyo para la campaña que se propone emprender hasta conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones, y evitar los aumentos de gastos para Guerra y Marina.

Dicho manifiesto invita a las asociaciones proletarias a celebrar el 1.º de Junio mítines, manifestaciones y veladas, o cualquier otro acto de protesta que sea necesario.

De Hacienda

En la Delegación de Hacienda recibieron ayer las cédulas correspondientes a los premios de constancia por años de servicio, de los carabineros Juan Jiménez Sánchez, Andrés Riquelme González, Leonardo Pérez Martín, Gaspar Pérez Jiménez, Antonio Fuentes Navarro, José Pleguezuelo Martínez, Lucas Martínez Fernández y Pedro Degea Mármol.

Se ha concedido el retiro mensual de 38'02 pesetas al carabnero jubilado José Pedro Rosa Rubio.

Hoy se harán efectivos en la Delegación de Hacienda los libramientos recibidos para don José Orellana, don Antonio Caparrós, director de telégrafos, doña Serafina Benítez y don Leandro Aguirre.

LA FIRMA DEL REY

POR TELEGRAMA
De Instrucción pública y Fomento

Madrid, 16.—Hoy han despachado con el rey don Alfonso los ministros de Instrucción pública y Fomento, señores López Muñoz y Villanueva.

El primero sometió a la firma del monarca los siguientes decretos:

—Creando en Vitoria una escuela Normal de maestras, y estableciendo otra elemental de maestras.

—Jubilando al inspector general de enseñanza don José Muñoz, y nombrando para sustituirle a don Joaquín Castellarmón.

El señor Villanueva puso a la sanción del soberano varios decretos, concediendo cruces del mérito agrícola.

MILITARES

Concursos

El *Diario Oficial* del día 13 del corriente publica los siguientes concursos:

En la fabrica de Sevilla, el de maestro, de oficio maquinista electricista.

En Oviedo, el de igual categoría, de oficio ormero.

También se convoca para cubrir veinte plazas de obreros aventajados del material de ingenieros de los oficios siguientes:

Ocho ajustadores y montadores de loco motoras, para el regimiento de ferrocarriles.

Ocho forjadores, para el mismo regimiento.

Tres torneros en metales y mecánico electricista, para el grupo de ingenieros de Lache.

Un herrero, para el regimiento mixto de Melilla.

Los programas se insertan en el *Diario Oficial* citado.

Reclutas analfabetos

Con fecha 12 del actual, se ha publicado la real orden que sigue:

En vista del escrito del capitán general de la tercera región de 17 de Abril último, consultando la forma en que han de recibir la instrucción preparatoria militar los reclutas analfabetos que pretenden acogerse a los beneficios de la cuota militar para reducir el tiempo de servicios en filas, y teniendo en cuenta que el fin de las escuelas militares creadas en cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 264 de la vigente ley de reclutamiento, no es dar a los reclutas la instrucción primaria que deben tener antes de asistir a ellas, como base necesaria e indispensable para que puedan adquirir los conocimientos teóricos prevenidos por los artículos 267 de la ley y 85 de las instrucciones provisionales para su aplicación, el rey (q. D. G.) se ha servido disponer que no se admitan en dichas escuelas los reclutas analfabetos y que se apliquen los preceptos del artículo 281 de la ley de reclutamiento a los que, por carecer de instrucción primaria, están incapacitados de presentar el certificado de aptitud o de sufrir el exámen que en el mismo se previene.

Crónica social

SINDICALISMO CATOLICO

El sindicato católico es hoy la única institución para impedir que el proletariado se pierda y se despena en el socialismo.

Repitámoslo mil veces como una letanía que no tenga fin, hasta que entre en las cabezas como un claro golpe de mazo.

Sin el Sindicato obrero católico no hay más que este dilema: o el proletariado será socialista, o el proletariado perderá su derecho de asociación, porque los Estados, por instinto de conservación, lo suprimirán otra vez airadamente como lo hicieron a fines del siglo XVIII y principios del XIX.

En el primer caso es el advenimiento de la barbarie, de la que nada se salvará; en el segundo es la renovación de la esclavitud obrera, contra la que no se ve hoy más remedio humano que la asociación.

Al hacer revolucionaria y arma política la idea sindical, el socialismo la desacredita y pone en peligro el derecho del obrero a asociarse. Atenta contra la vida del Estado y de la Sociedad; y es natural que éstos se defendan, rompiendo esa arma, suprimiendo ese derecho, si no tiene otro medio eficaz de defenderse y de vivir.

El sindicato obrero católico tiene la misión de salvar a la sociedad de las revoluciones sociales avocadas y la de salvar para los obreros el principio sindical, legítimo derecho de asociación.

Nosotros podríamos tener antes de un año una poderosa organización obrera de más de 100.000 hombres, y antes de cinco años podríamos tener medio millón de obreros federados. La organización obrera católica podría ser la más numerosa y la más fuerte de Europa. Y entonces se habría acabado el maldito socialismo, y el amargo orónimo de revolución y el veto oprobioso a las de rechas.

Medífele bien quien debe.

Y he aquí ahora las razones en que me fundo.

Están trabajando activamente en la sindicación obrera nuestros amigos de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Granada, Jerez, Santander, Asturias, Burgos, Madrid, Vizcaya, Vitoria, Vigo y algunas otras poblaciones. El estado actual del sindicalismo católico está aproximadamente reflejado en estos datos:

Arzobispos	Sindicatos obreros
Burgos.....	107
Granada.....	14
Santiago.....	6
Sevilla.....	10
Tarazona.....	21
Toledo.....	25
Valencia.....	23
Valladolid.....	8
Zaragoza.....	12
	226

Tenemos, pues, como mínimo 266 Sindicatos con cerca de 20.000 obreros sindicados. Hay muchos Sindicatos cuyos socios no llegan a 100, pero hay otros que tienen 1.800 y otros más de 2.000.

Estos Sindicatos están en unas pocas grandes poblaciones y cada uno de ellos podría convertirse en un núcleo radiador para todos los pueblos próximos donde haya obreros del oficio que indicara.

Para eso se necesitan, o un Secretariado activo y competente como el de la «Acción Social Popular» de Barcelona, o una «Juventud sindicalista» entusiasta como la que acaba de organizar la admirable «Casa de los Obreros» de Valencia, o una personalidad desbordante de iniciativas y arduosamente combatientes como el P. Gerard de Jerez, o como el obrero García Alvarez, en Vizcaya, o una tenacidad cada vez mejor orientada como la del P. Salsberry.

Pero en España hay más manantiales de energía sindical utilizables. Pueden tener una actuación más franca y decidida maestros en sindicalismo como Innocencio Jiménez, Juan Reig, y los Padres Gobi, Lizardi o Baisuli. Pueden utilizarse los elementos propagandistas de las Juventudes católicas y los más especializados de la Acción Social Popular. Y cada núcleo sindical debe formar unos cuantos organizadores entre sus obreros y entre sus señores.

Así se multiplicarían en los pueblos las secciones que se adscriben al sindicato correspondiente de la capital. Para formar estas secciones podrían los organizadores hacer la propaganda de pueblo en pueblo y llevar hechos los regl

dándole instrucción general, técnica, religiosa y moral, pero esos obreros deben formar en el ejército sindical católico y tener aparte del círculo una organización sindical autónoma que se preocupe únicamente de las condiciones de su trabajo. Lo necesitan los obreros para su bienestar y su libertad; lo reclaman también los altos intereses del catolicismo, de la patria y de la paz... Si les dijera esto quien de ellos tendría valor y asumiría la responsabilidad de poner obstáculos?

Y ved ahora mis cálculos. Obreros actualmente sindicados, 20.000. Obreros sindicables en secciones locales, 10.000. Obreros sindicables en los círculos, se tenta mil. Total, 109.000.

He ahí la cifra que podíamos alcanzar en un año con un pequeño esfuerzo organizador y económico. Y no cuento los obreros del campo ya organizados en sindicatos obreros o en sindicatos agrícolas.

Para alcanzar el medio millón de obreros federados en cinco años cuento: Con la fuerza de prosélitos que desarrollaría este primer núcleo y los éxitos que tendría en la vida del trabajo y en la vida pública. Si núcleos pequeños como los de Barcelona, Valencia, Jerez y Granada han tenido ya influencia resonante en algunos conflictos del trabajo como no había de tenerla una organización de 100.000 hombres? Y ninguna fuerza de atracción y de proselitismo mayor.

Con el margen de proletariado que queda por sindical. Entre todos los obreros sindicados no llegan a 200.000 en España, y hay más de 4 millones; quedan por tanto por conquistar más de 3.800.000 obreros.

Por último, en esa cifra última entran las obreras y los braeros del campo que son más accesibles a nuestras propagandas que a las socialistas.

No es, pues, un sueño: es una empresa realizable. Pero para realizarla se necesita «querer eficazmente», y para eso voluntad eficaz se requiere. Conocer la inminencia del mal. Dar a esa obra la importancia que tiene. No escatimarle ni sacrificios de amor propio, ni sacrificios de actividad, ni sacrificios económicos.

Y no es detalle insignificante el que se piense ya, un poco seriamente, en poco eficazmente, un poco viablemente, en poco cretario obrero nacional y en esa Federación sindical que hace tantos meses vemos morirse de asco en el papel sin que se haga esfuerzo alguno para sacarla de esa tumba a la vida.

SEVERINO AZNAR

La situación del Gobierno

POR TELEGRAMA Revuelo. —Una proposición

Madrid, 16.—En las primeras horas de la noche produjese enorme revuelo en los círculos políticos de esta corte, al conocerse la noticia de que el jefe del Gobierno, a las siete de la tarde, había llamado a todos los ministros, para reunirse en la Presidencia.

Los concurrentes a los mentideros, además de esa noticia, comentaban otra, según la cual, el día de la apertura de las Cortes, siete diputados presentarán al Congreso una proposición, pidiendo tratar de la provisión de la presidencia de la Cámara, para evitar que se aplaque esta cuestión.

El jefe del Gabinete parece que, sin conocer los propósitos de los diputados aludidos, manifestó esta tarde a los reporteros que el día 27 se elegirá el presidente del Congreso, proveyéndose también la vicepresidencia vacante.

Reunión de ministros

Madrid, 16.—La noticia de que el jefe del Gobierno había convocado a los ministros, tuvo plena confirmación. Poco después de las siete de la tarde se reunieron todos los consejeros, excepto el señor Alba, en la Presidencia.

A los pocos momentos de estar reunidos, salieron del despacho oficial del conde los ministros de Hacienda e Instrucción pública, quienes, al ser interrogados por los periodistas, mostraron reservadísimo.

El señor Suarez Inclán sólo dijo que había ido a hablar al presidente del asunto de la Azucarera, y también de un expediente contencioso.

Luego salieron de la Presidencia los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El señor Navarro Reverter habló con los reporteros en tono humorístico. Dijo que, según noticias de Fez, había sido propagado el rumor de la destitución del Sultán de Marruecos, éste se vio obligado a decir que el rumor no tenía fundamento alguno, no significaba que él hubiese sido destituido.

También dijo que sabiendo que estaban detenidos en Cervera cuatrocientos vagones para el transporte de mercancía, gestionó del Gobierno francés que les dieran curso, accediendo éste a ello.

El ministro de Fomento, señor Villanueva, manifestó que se había encontrado con sus compañeros de Gabinete casualmente, cuando iba a despedirse del conde de Romanones, pues marcha mañana a Haro.

A pesar de la reserva impenetrable guardada por los ministros, sábese que la reunión no ha sido casual, como lo demuestra que habiendo estado gran parte del día juntos los señores Luque, Navarro Reverter y conde de Romanones, nada tendrían que tratar pocas horas después de separarse.

También se recordaba que el ministro de Hacienda conferencia esta mañana con el presidente.

Habla el conde

Madrid, 16.—Esta noche, a las nueve y media, recibió a los periodistas el presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones.

Les manifestó que había tenido ne-

cesidad de hablar con sus compañeros de Gabinete, añadiendo que a la reunión celebrada no se le podía llamar Consejo, sino simplemente conversación. Agregó que el asunto que motivó la reunión carecía de importancia política, aunque nada podía decirles, pues tenía que guardar reserva hasta mañana por la tarde, que explicaría el motivo.

Comentarios

Madrid, 16.—La referencia de las manifestaciones que el conde de Romanones ha hecho esta noche a los periodistas, ha causado extraordinario revuelo en los círculos políticos, que estaban animadísimo, haciéndose mil cálculas, aunque supónese que mañana se planteará la crisis, a consecuencia de las dificultades con que tropieza el Gobierno para designar presidente del Congreso.

La inesperada reunión de los ministros se relacionaba con la conferencia que celebraron el conde y el señor García Prieto.

Una personalidad ha asegurado que la reunión de los ministros tiene relación con el viaje del general Alfau a Lache.

Parece que en la primera sesión que celebre el Congreso se dará cuenta del fallecimiento del presidente de la Cámara, señor Moret, levantándose aquella seguidamente, en señal de duelo.

Se ha dicho que el candidato del conde para la presidencia del Congreso es el ex ministro don Amós Salvador.

VIDA POLITICA

POR TELEGRAMA La «Gaceta»

Madrid, 16.—La «Gaceta» publica hoy una disposición, fijando el personal de plantilla que servirá a las ordenes del delegado de servicios tributarios en la Alta Comisaría de España en Marruecos.

También publica varios nombramientos de registradores de la propiedad que no afectan a Almería.

Inserta, además, una Real orden relativa a la provisión interina de inspectores auxiliares de primera enseñanza.

Felicitación

Madrid, 16.—Mañana, como de costumbre, irán Palacio comisiones de los Cuerpos Colegiados, para felicitar al rey don Alfonso, con motivo de su cumpleaños.

La representación del Senado será presidida por el señor Montero Ríos, asistiendo el Arzobispo de Tarragona, señor López Pelaez.

Conferencia

Madrid, 16.—Esta mañana han conferenciado los ministros de Gracia y Justicia y Guerra, señores Barrojo y Luque.

A pesar de la reserva que ambos guardaron, sábese que trataron del proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

Condecoraciones

Madrid, 16.—Se han concedido cruces del Mérito militar a un oficial y siete guardias civiles que intervinieron en los sucesos de San Felú de Llobregat.

Al guardia Antonio Vilar, que recibió un balazo en la cara, se ha concedido una cruz pensionada, y se le entregarán 250 pesetas.

La imposición de las cruces a los guardias aludidos la hará el capitán general de Cataluña, señor Weyler.

A cuenta

Madrid, 16.—Esta noche marchará a Celta el general García Menacho, para posesionarse de la comandancia general de la plaza.

La recaudación

Madrid, 16.—La recaudación del Tesoro en la pasada quincena ha experimentado un aumento 1.684.978 pesetas con relación a igual periodo de tiempo del año anterior.

Los conservadores

Madrid, 16.—Varios caracterizados conservadores han negado que el señor Maura piense reunir las minorías del partido antes de la apertura de Cortes.

Recepción en Estado

Madrid, 16.—Hoy se celebró en el Ministerio de Estado la recepción semanal del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid. El acto viose concurrencioso.

Los representantes extranjeros felicitaron al señor Navarro Reverter por el éxito del viaje del rey don Alfonso a París.

Candidatos

Madrid, 16.—El Gobierno ha designado a los señores Mañiz de Campo y Argente para presentar sus candidaturas a diputado a Cortes por los distritos de Castrojeriz y Las Palmas.

Visita

Madrid, 16.—El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, ha visitado hoy a la señora duquesa de Canalejas.

Villanueva

Madrid, 16.—Esta noche, a las nueve y media, ha marchado el ministro de Fomento, señor Villanueva, inaugurando el ferrocarril de Haro.

Regresará el lunes.

DE MADRID

POR TELEGRAMA Francos y Libras

Madrid, 16.—Los Francos y Libras han obtenido la siguiente cotización:

Table with 2 columns: Dia 14, Dia 16. Rows for Francos and Libras.

Princesa

Madrid, 16.—En el subexpreso ha llegado hoy a esta corte la princesa María de Sajonia, esposa del heredero de Rumania, hermano de la infanta Beatriz.

Fue recibida en la estación del Norte por los reyes, los infantes, el embajador de Inglaterra y las autoridades de Madrid.

La princesa se hospeda en las habitaciones

del real Palacio que ocupó recientemente la madre de la reina doña Victoria.

Exposición

Madrid, 16.—Hoy ha inaugurado el rey don Alfonso la exposición de cuadros de la primera mitad del siglo XIX, organizada por los Amigos del Arte.

Asistieron al acto los infantes doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, y numerosas personalidades.

Donativos

Madrid, 16.—Mañana, para solemnizar su cumpleaños, el rey don Alfonso hará donativos por valor de 25.000 pesetas.

Cumplimientos y paseo

Madrid, 16.—Hoy han recibido los reyes numerosas audiencias. La reina doña Victoria pasó por la Casa de Campo.

El Reloj

El doctor Targett, al entrar en el Hospital, tenía una expresión radiante.

A pesar de sus bien cumplidos sesenta años, caminaba siempre con un paso alegre y ligero, pero hoy parecía más joven y más alegre que de costumbre. En efecto, iba a hacer lo que los cirujanos como él llaman «una hermosa operación», y el hecho solo de pensar en ella anticipadamente, le colmaba de satisfacción.

El paciente era un pobre diablo, payaso o saltimbanqui, que para divertir a los paparratas de las ferias y ganar su miserable vida, había tragado, en el curso de veinte años, un número incalculable de agujas y alfileres.

Durante largo tiempo, este nuevo sistema de tomar hierro había parecido darle valor, y había continuado portando divinamente. Por tanto, el stock de provisiones así acumuladas, egoístamente, había llegado, a la larga, a entorpecer la digestión de este acaparador. Evidentemente, las agujas y alfileres habían quedado en el estómago.

Tan habían quedado allí incrustados, que debió consultar irremediablemente a un médico cuando pasó por París.

Extraer de un estómago humano todo un cargamento de agujas y alfileres era para el doctor Targett una operación picante y curiosa. Así, pues, fué con verdadera alegría como se arremangó las mangas.

Con los médicos internos atentos alrededor de él, los instrumentos puestos en orden de batalla sobre una mesa, y, entre ellos, su reloj a la vista para saber cuánto tiempo duraría la ceremonia, empezó a actuar.

¡Ah! ¡El buen mozo! Más que de buenas intenciones, tenía el estómago sembrado de acero y latón. Una verdadera mina, cuya explotación atacó el doctor Targett primero que nadie!

Durante media hora la explotó. Todo fue bien, y cuando llevó al paciente a su cama y volvió en sí, se sintió realmente más aliviado.

Antes de retirarse del Hospital para ir a su casa a almorzar, el doctor Targett, muy satisfecho, vino a echar una mirada a su enfermo.

Aunque debilitado, él también tenía una expresión alegre, feliz. Eso incitó al médico a bromear.

—O sea que, amigo mío, de que vuestro oficio no os producía. Por tanto, a fuerza de tragar alfileres os habíais hecho una buena pelota! ¿Comenzásteis bien joven, ah!

El operado, que que tenía algún barniz de educación literaria, respondió entonces simplemente:

—¡El dragón no espera el número de años! El doctor Targett almorzó con buen apetito, se permitió un vaso de rico champaña y encendió un habano de primera calidad.

Antes de ir a visitar a los clientes ricos que asistía, saboreó con delicia ese instante de reposo.

Por fin, después de beber su vino y con sumir su cigarro, quiso mirar la hora.

El bolsillo derecho de su chaleco, en el cual tenía costumbre de guardar su reloj, estaba vacío.

Al volver el bolsillo a todos lados, mas callaba:

—¿Qué es lo que he podido hacer? De pronto se acordó. El reloj debía haber quedado en la sala de operaciones. Como lo apreciaba mucho—era un recuerdo de familia—el doctor tomó un coche y se hizo conducir al Hospital. Pero allí, a pesar de poner en movimiento a todo el personal, fué imposible encontrar el precioso reloj. Persona alguna lo había visto. Si el notable cirujano hubiera tenido pelos aún, se los hubiese arrancado, seguramente.

Uno de los internos, que le había ayudado, insinuó:

—¿Tal vez lo habrá usted olvidado en su casa? Sin tardanza volvió, pero tampoco encontró nada. El objeto parecía haberse esfumado en el aire.

Pasaron días, pero no trajeron el olvido al desgraciado doctor. La pérdida del «recuerdo de familia» lo dejó inconsoable y, a cada momento del día, ya fuese en medio de una consulta o a mitad de una operación, se repetía:

—¿Pero dónde he podido poner el reloj de mi padre?

Por fin, decidido a adquirir un nuevo cronómetro, iba a salir después de medio día de su objeto, cuando de pie en el umbral de su puerta una idea tan extraña como imprevista, le hizo palidecer y estramecerse.

El día en que se había entregado a la explotación de la mina de hierro en el estómago del saltimbanqui, había colocado su reloj sobre una mesa, entre los instrumentos de cirugía. ¿Y acaso no habría sufrido una distracción? ¿No habría escondido el «recuerdo de familia» en el vientre del enfermo?

Esta suposición no había acabado de surgir en el cerebro del cirujano cuando ya fué para él una certidumbre.

No recordaba El, siempre tan cuidadoso en su punto, tan metódico, haber cometido un error semejante? Si los colegas llegaban a saber que había hecho ese disparate, su reputación estaba perdida.

Una sola cosa le quedaba que hacer: correr al hospital hacer de nuevo la operación bajo un pretexto cualquiera y tratar de recuperar hábilmente, sin que lo notaran los ayudantes, su prenda extraviada de manera tan extraña.

El doctor Targett llamó a un fiacre y partió al galope. En el camino pensó las explicaciones que daría al enfermo, y pronto, con lujo así:

—Es bien sencilla la cosa; diré que he olvidado dos agujas en el estómago... ¡Y así será decir que esas dos agujas son las de mi reloj!

Una vez en el Hospital, el cirujano corrió

a la cama del operado. Estaba veía como el bolsillo derecho de su chaleco, desde hacía tres semanas.

Se informó. —¿El número 22?—respondió una enfermera.—Acaba de irse, completamente curado.

Se lo hizo repetir dos veces. ¿Curado? ¿Completamente curado?... ¡A pesar del... exceso de carga que tenía en el interior? ¡Decididamente, la cirugía era una bella cosa! Pero lo que era menos bello, era la partida del operado.

—¿Cómo se llama?—preguntó el doctor Targett.

—Tourssault Maleret.

—¿Adónde se ha ido?

—No sabemos.

—¿Cuanto tiempo hace que salió del Hospital?

—De cinco a seis minutos.

El doctor Targett dió media vuelta, bajó de cuatro las escaleras, y, una vez en la calle, se puso a mirar a todos lados, a ejemplo de los pibes rojos cuando van en camino a la guerra.

Bruscamente, se dibujó una silueta en lontananza; le pareció la del operado detector de su reloj; corrió tras él; desgraciadamente, no era el buscado. Al cabo de cuatro o cinco tentativas del mismo género, llegó a los muelles justamente en momentos en que una multitud compacta se apretujaba sobre la rivera.

Maquinalmente, el doctor Targett miró. Un hombre boteaba en el agua a treinta metros de la orilla y ese hombre era Tourssault.

El cirujano lanzó un grito: —¡Mi reloj! ¡Se lleva mi reloj!

Y rápidamente, olvidando su edad, su digestión no terminada aún y la altura de los parapetos, se quitó su levita para tirarse al agua. Pero como seguía gritando: «¡Mi reloj! ¡Se lleva mi reloj!», sus vecinos le creyeron loco y se arrojaron sobre él para impedirle poner en ejecución sus extraños proyectos. El se defendió, aullando con todas sus fuerzas:

—¡Dejadme salvar a mi hermano, a mi mejor amigo, al único hombre que amo!

En vano le repetían: «¡No temáis nada! Un marinero le va a llevar a su barco»; el doctor Targett gesticulaba y gritaba siempre.

De pronto, en medio de lo que se defendía desesperado, sintió algo pesado e insólito en el bolsillo izquierdo de su chaleco. Metió la mano y sacó... su reloj, sí, el reloj de su padre, el recuerdo de familia que creía perdido.

El día de la famosa operación; habiase equivocado sencillamente de lado.

Dominado por el estupor, el cirujano quedó mudo e inmóvil un instante. Una aventura tan extraordinaria, y tan simple, le hacía dudar de la lucidez de su juicio.

Apretado contra su corazón el diabólico cronómetro, se puso de nuevo su levita, abrióse paso por entre la muchedumbre y se alejó a pasos rápidos.

Justamente acababan de traer a tierra a Tourssault Maleret, mojado pero sonriente. Alguien gritó entonces al doctor Targett:

—¡Está salvado, vuestro hermano, vuestro mejor amigo, el único hombre que amáis! Pero el doctor Targett, fríamente, se volvió y dijo:

—¿Qué más quiero!... Tengo mi reloj! Y se marchó.

R. LAMOTT

GRANOS DE INCENSO

Poesías. Segunda edición, por don Joaquín Peraltá, Penitenciario de Almería.

Este libro, elegantemente editado con el fin especial de que sirva para regalos, forma un tomo en 4.º, de 178 páginas.

Los sacerdotes, personas piadosas y maestros, no podrán hacer obsequio más delicado.

De venta, en la administración de este diario y en todas las librerías de esta ciudad. En Madrid, casa de Enrique Hernández, Paz, 6, y en Barcelona, en la librería de E. Subirana.

Precio: Una peseta.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Licencia Se han concedido treinta días de licencia, por enfermo, al juez de primera instancia de Sorbas, don Francisco Díaz Plá.

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA Y TELEFO

Barcelona

Recepción.—Los cubanos.—Los radicales

Barcelona, 16.—Mañana se celebrará en la Capitánía general una brillante recepción, con motivo del cumpleaños del rey don Alfonso.

La colonia de Cuba en esta capital prepara grandes fiestas para el día 20, con objeto de conmemorar la proclamación de la República en su país.

«El Progreso» publica hoy una convocatoria firmada por el señor Lerroux, para celebrar el próximo domingo la asamblea provincial del partido radical.

Denuncia

Barcelona, 16.—Una comisión de concejales del ayuntamiento de Manresa ha visitado hoy al Gobernador civil, para denunciarle que el alcalde de aquella ciudad ha malversado 22.745 pesetas.

El gobernador ha pasado la denuncia al Juzgado de guardia.

Logroño

Temporal.—Fallecimiento

Logroño, 16.—En esta región se están desarrollando violentos temporales. La corriente del Ebro es imponente. Los temporales han causado enormes pérdidas.

Hoy ha fallecido don Salvastiano Orive, autor del Elixir del Polo.

Palencia

Huelga

Palencia, 16.—Hoy se han declarado en huelga en esta capital seiscientos albañiles. Las autoridades gestionan la solución del conflicto.

Cáceres

Descarrilamiento.—Heridos

Cáceres, 16.—En el kilómetro 273 ha des-

carrilado el tren correo procedente de Madrid.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos.

A consecuencia del descarrilamiento no ha llegado la correspondencia.

Vizcaya

Robo de dinamita

Bilbao, 16.—En una cantera de Galdáca no han sido robados cuatro paquetes de dinamita, y en otra de La Teja, diez y ocho. La Benemérita hace activos trabajos para capturar los ladrones.

Comerciantes: Por 5 pesetas encontrarse en los talleres de LA INDEPENDENCIA, mil cartas timbradas; por 3-50, mil sobres; y por 5 pesetas, mil facturas.

DEL EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Marruecos

Autorización

Madrid, 16.—De Tánger comunican que el sindicato internacional ha acordado autorizar a España para que instale estaciones de telegrafía sin hilos en la zona de Marruecos sometida a su influencia.

Austria

Isla anexionada

Madrid, 16.—Telegrafían de Viena que Austria se ha anexionado una pequeña isla situada cerca de la costa de Albania.

La ocupación de la isla aludida ha causado gran sorpresa.

Parece que Austria tenía que Montenegro y Servia se le adelantaran.

Sábese que Bulgaria ha aconsejado a Grecia y Servia que no pongan obstáculos a la firma de la paz con Turquía.

Francia

La cuestión del juego

Madrid, 16.—Dicen de París que allí continúa apasionando la cuestión del juego. Ahora resulta que el informe leído por el diputado Berry, acusaba a varios parlamentarios de tomar dinero de las casas de juego.

Inglaterra

El rey a Berlín

Madrid, 16.—Despachos de Londres dicen que se asegura que el rey Jorge permaecerá en Berlín diez o doce días, con motivo de la boda de la hija del Kaiser Guillermo.

Alemania

Traidor preso

Madrid, 16.—Participan de Berlín que ha sido preso un mecánico empleado de la Casa Zeppelin, que estaba tratando de vender a Inglaterra los planos de los famosos dirigibles.

Cuatro abogados.—Ejecución

Madrid, 16.—Comunican de Berlín que del submarino «Z. 4», una tromba arrastró seis marineros, cuatro de los cuales perecieron ahogados.

Hoy ha sido ejecutado un individuo que asesinó a su esposa.

NOTICIAS GENERALES

Título

En el Gobierno civil se ha recibido el título de practicante expedido por el Rectorado de la Universidad de Granada, a favor de don José García Aguilera.

Desamamos al nuevo practicante prosperidad en su carrera.

Nafragios

Doloroso es no poder evitar los que ocurren continuamente en los mares.

Los que no tienen perdón de Dios, son aquellos comerciantes que van a pique por no desear el rutinario y vil cajón abierto.

EL RIO DE LA PLATA

Tejidos. -- Pañería. -- Confecciones.

PRECIO FIJO

Puerta de Purchena y Alfareros, 1. -- ALMERIA

Temporada de verano de 1913

Recibidas todas las novedades para la presente estación, esta casa tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, inmensas y ricas colecciones en artículos de verdadera fantasía y novedad propios de la época, para señoras y caballeros.

Grandioso surtido en Lanería, Sedería y Confecciones; Echarpes <grand succès>; Abrigos de seda, última creación de la moda parisien; Vestidos bordados de seda, lana y batista; Blusas confeccionadas de seda, tul y nipsis—bonitos modelos desde una peseta hasta lo mejor que se conoce—; Sayas de seda, hilo y liberty; Equipos completos para novia; Quimonos gran fantasía de voile y liberty; Medias y calcetines de seda, hilo y algodón; Guantes de piel, seda e hilo; Sombrillas y an-tucars de seda; Artículos blancos; Pañolería; Géneros de punto, y otros muchos, difíciles de enumerar por su inmensidad.

Especialidad en mantones de Manila bordados y lisos.

Extenso surtido en lanas, alpacas, driles y frescos para trajes de caballero, los que, después de ser de finísimo gusto, se venden más baratos que en todas partes.

En telas búlgaras, que es el artículo más chic de la temporada, hay un variadísimo surtido, tanto en sedas como en batistas, con dibujos exclusivos de esta casa.

Bonitas blusas quimonos, confeccionadas, a una peseta; idem faldas liberty, idem, a 2'25. Sombrillas de señora puño níquel, a 1'75.

Para comprar con gusto y economía, hay que visitar esta casa, que es la que más barato vende y más novedades presenta.--BONITOS REGLOS A LOS COMPRADORES

IMPORTANTE: No comprad trajes de caballero antes de visitar esta casa

EL RIO DE LA PLATA

PRECIO FIJO.--Puerta de Purchena y Alfareros, 1.

¡Atención!!

Financiamiento con hipoteca en inmejorables condiciones desde 1.000 pesetas en adelante; además podemos dar gratuitamente catálogos ilustrados de los mejores y más baratos aparatos eléctricos. Máquinas elevadoras de materiales para casas de construcción. Estas elevadoras obtienen un 80% de economía, y por tanto, queda reembolsado su costo al poco tiempo de comprado. Cabrestantes eléctricos. Grúas eléctricas, a vapor y a brazo. Pónt Roulant. Vías eléctricas suspendidas. Transportadores mecánicos. Montacargas y funiculares; Bombas para agotamientos. Centrifugas de alta presión, etc. etc.

MOTORES a gas pobre, pequeños motores a gasolina, bencina, petróleo, creosota, nafta, y aceite crudo; Motores de vapor, e hidráulicos; Máquinas de extracción para minas.

Amasadoras de mortero, Hormigoneras, Batacadoras, etc. etc. Cilindros triadores, Hóvillos compresores, Lavadoras de arenas, Ventiladores y vías portátiles, Excavadoras, GRABAS.

Perforadoras y taladradoras eléctricas y a aire comprimido, haciéndose también para explotaciones de minas; Maquinaria y útiles para construcciones navales. Sección especial para maquinaria de ce-

mentos, ladrillos y piedra artificial; Máquinas para bloques huecos de hormigón, Cables de acero de gran resistencia; Cadenas de ensabón y de cable.

En "Aparatos Agrícolas" lo más nuevo, económico, y ventajoso, tramos vertebra modernos desde 15 pesetas. Norias, elevadoras de agua, Trasegadoras, etc., etc.

También hay herramientas pequeñas, como azadones, espichas, palas inglesas, y todos los artículos que necesita el Ingeniero, Arquitecto, Contratista, Maestro de obras, y Electricista, no compréis nada, sin pedir informes que los da gratis con sus presupuestos, a JOSÉ M. MORENO, Alvarez de Castro número 6, bajo.

Lecle de vaca a 0.50 pesetas litro

Reconocida por los médicos

Antonio Vico núm. 42

Se sirve a domicilio

CHOCOLATES

DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA

Vitoria (Alava)

Envíos a todas partes

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 4,25 por 100 anual

AGENTES:

Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10

Velas de cera para el culto

Calidades litúrgicas garantizadas

Marcas registradas:

"MAXIMA" Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual

"NOTABILI" Para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTADO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esterinas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Fabricante: QUINTIN RUIZ DE GAUNA

VITORIA (España)

No más purgas

Supositorios VICTORIA

á la glicerina solidificada

Los Supositorios "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derretimiento completo. 4.º Acción osmética y descongostiva, y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los Supositorios "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50. Depositario en Almería, Dr. VIVAS PEREZ

EXQUISITOS

CHOCOLATES SAN ANTONIO

CON Y SIN VAINILLA

HIJO DE RODRIGUEZ SERRANO

GRANADA

Dave-ta en LA ORIENTAL, Gervasio Losana

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALGAMO VICTORIA

que á base de Mesoton, Mentol, Alcanfor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Esta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, dos p-setas. --Depósito en Almería, Farmacia del Dr. VIVAS PEREZ.

EL DIA, Seguros marítimos. MADRID

Aguarera de POLIZAS FLOTANTES para exportación de uvas

Seguros de VALORES y PAQUETES por ferrocarril

Sólidas garantías

Para más informes, dirigirse al

Agente general

JOSE SALAZAR MENENDEZ

Navarro Rodrigo, 20.- ALMERIA

Compra de toda clase

DE

Monedas de oro

y Billetes extranjeros

Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10.

El Nuevo Mundo

Grandes almacenes de ferretería, hierros, aceros y cements

BOMBAS, SULFATADORAS, BASCULAS, CAJAS PARA CAUDALES

Emilio Ferrera

Aguilar Martell 12, 14 y 16, Martínez Campos 19 y 21



"Gritzner"

Máquinas para coser y bordar

Ventas al contado y á plazos desde 250 semanales. Sucursales en todas partes. Catálogos gratis.

Materiales eléctricos en general

LAMPARAS INCOMPENIBLES DE VARIAS MARCAS Se hacen instalaciones á precios económicos. Además, encontrará el publico en esta casa, artículos de viaje, perfumería, tocador, piel, barbería, corbatas y novedades.

Grandes novedades en carros y COCHECITOS PARA NIÑOS

Príncipe, 27. -- ALMERIA

Petróleo Americano

Locción Higiénica perfumada para el pelo

Petróleo americano: Es insustituible para la higiene de la cabeza.

Petróleo americano: Tiene un perfume exquisito y refrescante

Petróleo americano: Fortifica y suaviza el cabello.

Petróleo americano: Detiene la caída del pelo, ayuda su nacimiento

De venta: En todas las Perfumerías, Químicas, Calles, Bazares y Droguerías.

Precio 1'50 pesetas frasco

La Serrinera Catalana

Gran fábrica de serrín de corcha LA LOLITA

Todo movido por la electricidad

Para precios, condiciones y contratos

ENFORMARA

D. Manuel Cortés (Alhama de Almería)